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ION HÂNCU
28.07.1931-24.05.2003

Ilustrul arheolog Ion Hâncu a trecut în nefiinţă la 24 mai 2003 la vârsta de 
71 ani.

S-a născut la 28 iulie 1931 în satul Mateuţi, judeţul Orhei, Republica 
Moldova. între 1951 şi 1958 a studiat la Facultatea de Istorie a Institutului 
Pedagogic de Stat „Ion Creangă” din Chişinău. în anii 1955-1958 şi-a susţinut 
doctorantura la Institutul de Arheologie al Academiei de Ştiinţe a URSS din 
Moscova. A avut ca profesori pe cunoscuţii arheologi medievişti dr. Gh. B.
Fiodorov, acad. B. Râbakov, dr. N. Voronin, dr. Al. Mongait, dr. M. Rabinovici.

Timp de 50 de ani a fost încadrat în sistemul de cercetare ştiinţifică în 
domeniul arheologiei şi istoriei vechi a spaţiului Pruto-Nistrian, parcurgând toate 
treptele, de la cercetător ştiinţific inferior până la cercetător ştiinţific superior şi 
şef de subdiviziuni ştiinţifice, în cadrul Academiei de Ştiinţe a Republicii 
Moldova şi a Universităţii de Stat din Moldova.

Ion Hâncu este primul arheolog din Republica Moldova care a obţinut titlul 
de doctor în ştiinţe. în anul 1960 a susţinut teza de doctorat: „Producţia ceramicii rurale din Moldova în 
secolele VI-XVH”, în cadrul Catedrei de arheologie a Universităţii de Stat „Mihail Lomonosov” din 
Moscova, sub îndrumarea ştiinţifică a lui Gh. B. Fiodorov.

Ion Hâncu a activat în cadrul Academiei de Ştiinţe a RSSM timp de 32 de ani, iar din 1990 a realizat 
cercetări în cadrul Universităţii de Stat din Moldova. Pe parcursul carierei sale ştiinţifice s-a manifestat drept 
cercetător de cea mai înaltă calificare, pasionat ardent al trecutului poporului român şi al principalelor sale 
monumente istorice.

S-a manifestat în condiţiile aspre ale regimului totalitar sovietic şi a istoriografiei sovietice românofobe, 
care la Chişinău nu permitea să fie pronunţate cuvintele român sau românesc şi nu tolera decât o singură 
concepţie în problemele arheologiei şi istoriei medievale a spaţiului Pruto-Nistrian - concepţia panslavistă. 
Conform acestei concepţii, toate culturile arheologice din perioada medievală timpurie din spaţiul est-carpatic 
erau aprioric declarate de origine slavă şi nimeni nu avea dreptul să atenteze la aceste postulate. A făcut 
excepţie doar Ion Hâncu, care chiar de la începutul carierii sale în calitate de arheolog şi-a format o viziune 
proprie asupra proceselor istorice din perioada medievală timpurie din spaţiul Pruto-Nistrian, o viziune 
deosebită de cea oficială, pe care a promovat-o metodic, aşa cum se putea în condiţiile regimului totalitar.

Activitatea sa ştiinţifică nu se înscria în tabloul general al istoriografiei sovietice, plasându-1 pe 
cercetător în rândurile dizidenţilor din ştiinţa academică a fostei URSS.

Ion Hâncu încerca să evidenţieze printre aşa-zisele vestigii culturale ale slavilor, elemente culturale 
romanice, care demonstrau în viziunea autorului continuitatea moldovenilor în ţinutul Pruto-Nistrian. Având 
în vedere faptul că începutul activităţii lui Ion Hâncu corespundea cu perioada dezgheţului hruşciovist din anii 
‘60, istoriografia oficială sovietică a lăsat iniţial impresia că dezgheţul ar cuprinde şi domeniul istoriei 
spaţiului Pruto-Nistrian. Dar foarte curând, Ion Hâncu a simţit o presiune foarte putemică din partea 
conducătorilor de la Moscova şi Chişinău. De la mijlocul anilor ’60 începe să fie marginalizat în cadrul 
Academiei de Ştiinţe a RSSM. Activând în condiţiile sistemului de dictat politic, Ion Hâncu, pe parcursul 
anilor 60-70, era printre specialiştii din fosta URSS, singuml promotor al teoriei continuităţii populaţiei 
romanice în spaţiul Pruto-Nistrian în perioada evului mediu timpuriu.
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în anul 1975, când în postul de vicepreşedinte al Academiei de Ştiinţe din RSSM vine istoricul Artiom 
Lazarev, un comunist convins, dar şi un adept al moldovenismului, inclusiv a ideii continuităţii 
moldovenilor din spaţiul Pruto-Nistrian, iar director al Institurului de Istorie devenise Boris Vizer, istoric 
contemporanist, care împărtăşea viziimea privind perperuarea populaţiei romanice dictre Nistru şi Prut în 
perioada raarilor migraţii, Ion Hâncu este numit şef al Secţiei de Arheologie în cadrul Institutului de Istorie.

A apărut ocazia de a se realiza în practică unele proiecte ale lui Ion Hâncu privind cercetarea arheologică 
din spaţiul Pruto-Nistrian şi a istoriei populaţiei din perioada antică şi medîevală timpurie. Pe pareursul anilor 
1976-1977 ton Hâncu a operat schhnbări cardinate în programul cercetăi'ilor arheologice a Secţiei de 
Arheologie, punând accent deosebit pe cercetarea problemelor legate de evoluţia civilizaţiei autohtone în 
perioada antică şi medievală timpurie. A fost trasat un plan foarte serios de cercetare a civilizaţiei traco-getice 
din ţinut, a problemei romanizărli geto-dacilor din spr.ţiul Pruto-Nistrean, formării culturii daco-romane, 
civilizaţiei vechi româneşti şi impactimri trilmrilor migratoare, în special al slaviior, asupra prccesiriui de 
formare a poporului român. în acelaşi timp, Ion Hâncu a activat în vederea atragerii în cercetare a unor 
specialişti noi, în scopul formării unei şcoli naţionale de arheologie la Chişinău.

Realizarea acestor planuri a fost stopată însă foarte curând, dat frind că în unna unor denunţuri la 
securitate şi în alte instanţe de stat, Ion Hâncu a fost îrrvmult de naţionalism, antislavism şi antiştiinţă, verdict 
confirmat în decembrie 1977 de către o comisie speeială a Academiei de Ştiinţe a URSS. Atunci, a fost 
eliberat din funcţia ocupată, i s-a interzis să efectueze investigaţii arheologice şi să se ocupe de problema 
originii civilizaţiei medlevale timpurii sau, după cum se mai spunea în acea epocă, cu problema originii 
poporumi rnolriovenesc şi n culturii sale. în âcelaşi tiinp, a fost interzisă puhiicarea monogtaiîei sale 
„Populaţia şi cuîtura Moldovei în secolele X-XIV”, care urma să apară la începutul anului 1978 la Edftura 
„Ştiinţa”.

Eveniinentele de la sfarşitul anifor ‘70 au influenţat esenţial destinul de mai departe al savantului lon Hâncu. 
Din cauza interdicţilior şi persecutărilor pernianeirte, în anii 80 a fost ccnsteâns să abaridoneze eercctările 
fundamentale în probleme de istorie şi arheologie medievală. în aceste condiţii, Ion Hâncir îşi concentrează 
atenţia asupra problemelor de ocrotire a monumentelor istorice şi de propagare a vestigiilor istorico- 
arheologice prin intermediul mass-media.

Icin Hâncu a elaborat în totcri 374 lucrări. Printre acestea se numără 13 monografii de antoir, 8 monografii 
în colaborare, 32 broşuri de popularizare ştiinţifică, 24 rapoarte de cercetări arheologice, 59 articole în 
culegeri ştiinţifice, 15 articole în reviste de specialitate, 28 articole în almanahuri şi enciclopedii, 29 articole în 
reviste de publicistică, 153 articole în ziare şi 7 recenzii.

De remarcat, că uithna manografie, purtând semnătura distinsci persoualităţi a savantului len Hâncu 
„Vetre strămoşeşti din Republica Moldova” (Editura Ştiinţa, 2003, 508 pag.), a fost lansată cu doar câteva zile 
înainte de tragicul deces.

în activitatea sa s-au evidenţiat două laturi principale: activitatea de cercetare ştiinţifică, care a fost 
întreruptă în perioada 1978-1990, şi aetivitatea de ocrotire şi popularizare a monumentelor arheologice, din 
anii 1978-1992.

în linii mari, în activitatea ştiinţifică a lui Ion Hâncu pot fi remarcate următoarele etape distincte:
1957-1964 - începutul carierei ştiinţifice promiţătoare;
1965-1977 - afirmarea şi recunoaiiteroa sa peiplan ştiinţifle naţlonal şi intemaţiomit, publicarea masivă a 

lucrărilor ştiinţifiee;
1978-1990 - excluderea de către regimul totalitar din cercetarea ştiinţifică, încadrarea în activitatea de 

ocrotire a monumentelor şi de popularizare ştiinţifică;
1990-2003 - revenirea în activitatea de cercetate ştiinţifică.
Ion Hâncu a contribuit cel mai muLt, în comparnţie cu alţi cercetători, la alaborarea inventarului 

monumentelor arheologice din Republica Moldova, la propagarea patrimoniului arheologic, la ocrotirea şi 
salvarea monumentelor de istorie şi cultură.

După obţinerea independenţei de stat a Republicii Moldova, a patrcnat cel mai irnportant monument 
arheologic din Republiea Moldova, „Orheiul Vechi”, elaborând un şir de activităţi concrete în vederea 
menţinerii acestui obiectiv de patrimoniu pentru urmaşi.

Alături de alţi cercetători, a fost participantul activ al săpăturilor arheologice din Alcedar, Echimăuţi, 
Orheiul Vechi, Cetatea Albă, Bocani, Krinicinoie, Mălăieşti, Lopatna, Valea Adâncă (Ueraina), etc.

Ion Hâncu a condus personal săpăturile arheologice din cadrul uner monumente arheologice de talie 
naţională, cum sunt cercetările din aşezările Lucaşeuca (1959-1960), Pohomiceni-Petruha (1961-1962), 
Brăneşti (1963), Hansca (1964-1977), Costeşti-Stânca (1973), Giurgiuleşti (1997), Orheiul Vechi (1993-1995).
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Opera de o viaţă a savantului Ion Hâncu a fost cercetarea arheologică a aşezării Hansca, care constituie 
unul dintre cele mai reprezentative situri medievale timpurii din spaţiul românesc, în cadrul căruia s-a 
constatat o evoluţie continuă a populaţiei autohtone, începând cu secolele V-VI şi până în secolele XIV-XV. 
Prm investigaţiile arheologice de la Hansca a demonstrat cu lux rfe amănimte perpetuîaea populaţiei băştinaşe 
româneşti din spaţiul Pruto-Nistrian, începând cu sfârşitul antichităţii şi până la formarea statului medieval al 
Moldovei.

A A

Ii vom păstra o amintire vie Omului şi Cercetătorului neobosit lon HANCU, dascălul şi prietenul 
nostru, care va rămâne pnruri în inimile noastre întristate.

SIT TIBI TERRA LEVIS !
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